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З’ясовано вплив економіко-географічних чинників на розвиток туризму сходу України в
конфліктний період. Оцінено сучасний економічний стан Луганської обл., а саме: структурні
зміни у промисловому комплексі, проаналізовано стан транспортної інфраструктури та
інвестиційну привабливість, визначено туристичний потенціал регіону та розмір доходів
місцевого населення, основні показники розвитку туризму в Луганській обл. у досліджуваний
період та динаміку надходжень туристичного збору за 2015–2017 рр. У ході роботи використано
аналітичний, статистичний, системний, прогностичний, порівняльно-географічний методи до-
слідження. Доведено, що економіко-географічні чинники є провідними в перспективному роз-
витку туризму. Виявлено погіршення економічних показників розвитку Луганської обл., руйну-
вання транспортної інфраструктури регіону, відтік інвестицій з області. До основних проблем
туризму області зачислено: проведення антитерористичної операції, відсутність фінансової під-
тримки на розвиток галузі, невідповідність міжнародним стандартам якості надання туристичних
послуг, слабко розвинена логістика для туристів у регіоні, недостатній рівень поінформованості
міського населення про можливості відпочинку в регіоні. Зафіксовано низький середній рівень
доходів місцевого населення, що ускладнює розвиток внутрішнього туризму, а також тенденцію
до повільного зростання надходжень від туристичного збору.

Доведено, що конфлікт негативно позначився на розвитку туристичної галузі регіону. Визна-
чено, що туризм у постконфліктну добу може стати важливою складовою економіки регіону.
Основні положення статті можна використати для подальших досліджень процесу перспективно-
го розвитку туризму сходу України.
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До економіко-географічних чинників, які впливають на розвиток туризму, нале-
жать: економіко-географічне положення, економічний рівень території, наявність
достатньої кількості кваліфікованих кадрів, рівень розвитку транспорту, рівень цін на
туристичні послуги. Приклади країн-лідерів з розвитку туризму доводять, що со-
ціально-економічний стан може мати вирішальне значення для розвитку галузі, і
туризм зазвичай залежить від загального економічного розвитку регіону.

Луганська обл. до проведення антитерористичної операції мала значний економіч-
ний потенціал і входила до п’ятірки найміцніших промислово-економічних регіонів
України. Нині ситуація змінилася, туризм у регіоні занепадає, тому аналіз впливу
економіко-географічних чинників на розвиток туризму сходу України в конфліктний
період є надзвичайно актуальним питанням.
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Економіко-географічні чинники розвитку туризму є досить популярним предметом
дослідження вчених. Зокрема, російські дослідники А. Романов та Р. Саакянц ствер-
джували, що економіко-географічні чинники впливають на розвиток туризму за двома
напрямами: є об’єктом привабливості туристів та засобом розвитку туризму [7].

Український учений С. Кузик називає соціально-економічні чинники визначальни-
ми у формуванні туристичних потреб [4].

Однак праць стосовно впливу економіко-географічних чинників на розвиток туриз-
му сходу України нема. Ми висвітлювали сучасний стан туризму в конфліктний період
в українському Донбасі [3]. Заслуговує на увагу праця О. Зеленко про перспективи
розвитку туризму Луганщини в умовах воєнно-політичної нестабільності, у якій
авторка зазначає, що різні види туризму мають право на існування, та наголошує на
потребі розвитку туризму в регіоні, зокрема, сільського зеленого, лікувально-
оздоровчого, релігійного, промислового [3].

Проблеми впливу економіко-географічних чинників на розвиток туризму сходу
України в умовах конфлікту вчені практично не досліджували. Історично Лугансь-
ка обл. розвивалася як промисловий край. Проте в передконфліктний період у східних
областях почалися структурні зміни в економіці, серед яких можна назвати і форму-
вання регіонального туризму. Конфлікт поставив перспективний напрям економічного
розвитку східних областей України на грань остаточного зникнення. Тому необхідно
оцінити сучасний стан туризму регіону, на який впливають економіко-географічні
чинники.

Ми оцінили вплив економіко-географічних чинників на розвиток туризму сходу
України в конфліктний період. Для цього проаналізували економічний стан Лугансь-
кої обл., а саме: структурні зміни в промисловому комплексі, стан транспортної інфра-
структури, інвестиційну привабливість, туристичний потенціал регіону, розмір доходів
місцевого населення, основні показники розвитку туризму в Луганській обл. у
досліджуваний період, динаміку надходжень туристичного збору у 2015–2017 рр.

У Луганській обл. зафіксовано значні матеріальні втрати та економічні наслідки
конфлікту, що підтверджено погіршенням економічних показників розвитку області та
втратою (руйнуванням, викраденням тощо) частини активів. За офіційними даними,
станом на 1 вересня 2014 р. у Донбасі було пошкоджено або зруйновано 217 об’єктів
освіти, 45 – охорони здоров’я, 51 – культурного і спортивного призначення, 81 адмі-
ністративну будівлю, 14 об’єктів торгівлі та 132 промислові об’єкти. Тоді збитки
оцінювали у 4 млрд 788 млн гривень [8].

Протягом 2017 р. у промисловому комплексі Луганської обл. відбулися значні
структурні зміни. Скорочено частку продукції добувної промисловості на 1,8 в. п.,
металургійного виробництва на 20,9 в. п., виробництва коксу і продуктів нафтопере-
роблення на 6,1 в. п. Водночас зросла частка продукції целюлозно-паперового
виробництва на 8,6 в. п., машинобудівного комплексу на 4,5 в. п., виробництво
хімічних речовин і хімічної продукції на 4,3 в. п., текстильне виробництво, виробницт-
во одягу на 0,4 в. п.

Сьогодні виробничу діяльність у промисловому комплексі провадять 438 промисло-
вих підприємств, з них 6 – великих, 77 – середніх, 355 – малих. Основні підприємства
зосереджені в містах Сєвєродонецьк, Рубіжне, Лисичанськ, Кремінна.

Для туризму важливу роль відіграє транспорт, тому проаналізуємо його стан.
Успішність розвитку індустрії туризму визначено перш за все збалансованістю різних
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напрямів її розвитку. У цьому разі важливе значення має інфраструктура, яку для
туристичної галузі становлять комунікації, транспортні послуги, інженерні споруди,
дороги, суміжні підприємства, що забезпечують доступ туристів до туристичних
ресурсів.

Саме транспортна інфраструктура регіону значно постраждала, адже її наявність є
запорукою успішного розвитку туристичної галузі. Станом на вересень 2014 р. у
Донецькій та Луганській областях зазнали руйнувань та різного ступеня пошкоджень
962 км автомобільних доріг загального користування (250,5 км у Донецькій обл. та
711,5 км у Луганській обл.) та 24 мости й шляхопроводи довжиною понад
2 394 погонні метри [8].

Крім того, унаслідок бойових дій значних руйнувань зазнала інфраструктура Між-
народного аеропорту Донецьк ім. С. Прокоф’єва та Міжнародного аеропорту
Луганськ.

З огляду на запровадження тимчасового припинення переміщення вантажів через
лінію зіткнення в межах області шляхами залізничного й автомобільного сполучення у
2017 р. різко зменшилися обсяги перевезення вантажів залізничним транспортом,
однак поступово збільшується перевезення автомобільним транспортом.

Негативними тенденціями, що перешкоджають розвитку галузі, окрім АТО, є
збільшення експлуатаційних витрат підвищенням цін на енергоносії, паливо, запчасти-
ни, матеріали, низький рівень відшкодування витрат за перевезення пільгових катего-
рій громадян, зношеність пасажирського рухомого складу та незадовільний стан
автодоріг, пошкоджені тролейбусні лінії.

Аеропорт у Сєвєродонецьку розташований у районі проведення АТО на відстані
20 км від лінії розмежування, що створює підвищену небезпеку його функціонування,
тому 2016 р. ухвалено рішення про припинення юридичної особи КП Міжнародний
аеропорт Сєвєродонецьк способом ліквідації.

Були пошкоджені й інші інфраструктурні об’єкти. Наприклад, станом на 5 вересня
2014 р. у Луганській та Донецькій областях пошкоджено 18 об’єктів поштового
зв’язку, унаслідок чого завдано збитків орієнтовно на 7,7 млн грн.

Пошкоджень різного ступеня завдано об’єктам інфраструктури (будівлі, комуніка-
ції) всіх ТЕС Донбаської енергосистеми, до складу якої входять Старобешівська ТЕС,
Слов’янська ТЕС, Курахівська ТЕС, Зуївська ТЕС, Луганська ТЕС, Вуглегірська ТЕС,
Миронівська ТЕС [8].

За даними Луганської ОДА, унаслідок терористичних дій незаконних збройних
формувань на території Луганської обл. протягом 2014–2016 рр. пошкоджено та
зруйновано близько 9 000 об’єктів, на відновлення яких необхідно близько 9 млрд грн.
Серед них 7 000 – об’єкти житлового фонду, 449 – об’єкти дорожньо-транспортної
інфраструктури, 94 – заклади охорони здоров’я, 113 – навчальні заклади, 14 – промис-
лові об’єкти, 256 – об’єкти інженерних мереж, 79 – заклади культури та спорту.

Протягом 2015–2016 рр. відновлено 1 889 об’єктів на загальну суму 316,4 млн грн:
1 722 об’єктів житлового фонду, 11 об’єктів інженерної мережі, 16 закладів охорони
здоров’я, 48 навчальних закладів, 29 закладів культури та спорту, 3 об’єкти промисло-
вості, 57 об’єктів дорожньо-транспортної інфраструктури [6].

У Програмі економічного і соціального розвитку Луганської обл. на 2018 р. є Гене-
ральний план відбудови інфраструктури поселень, пошкоджених або зруйнованих
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унаслідок збройного конфлікту, до якого ввійшли 7 627 об’єктів, сума збитків яких
становить 9,0 млрд грн (табл. 1).

Таблиця 1
Генеральний план відбудови інфраструктури поселень Луганської обл.

General plan for reconstruction of the infrastructure of settlements of Lugansk region

Показник Кількість об’єктів Сума збитків, млн грн

Об’єкти житлового фонду
7 057

(з них зруйновані 465,
пошкоджені 6 592)

836,914

Інженерні мережі 81 360,994
Заклади охорони здоров’я 10 49,042
Навчальні заклади 25 198,971
Заклади культури та спорту 13 38,235
Заклади соціального захисту 1 5,0
Об’єкти промисловості 15 1 661,362
Дороги та мостові споруди 346 5 732,246
Адміністративні будівлі 21 91,389
Інші 58 48,923
Усього 7 627 9 023,076

Джерело: Програма економічного і соціального розвитку Луганської області на 2018 рік [6]

Проведення антитерористичної операції призвело до відтоку інвестицій з Донбасу,
який простежується в переважній більшості видів економічної діяльності, зокрема, у
промисловості (на 21,2 %), гуртовій та роздрібній торгівлі, ремонті автотранспортних
засобів і мотоциклів (на 19,7 %), у сфері операцій з нерухомим майном (на 21,3 %).
Загальне скорочення інвестицій у Донбасі таке: Донецька обл. – 33,2 %; Лугансь-
ка обл. – 38,3 % [8].

Забезпечення житлом мешканців області є однією з найгостріших соціально-
економічних проблем. Недостатньо високий рівень доходів населення призводить до
того, що попиту на житло нема. Проблему посилюють також внутрішньо переміщені
особи, які мають житло на іншій території, проте вимушені винаймати житло в цих
умовах.

Область має недостатній рівень інноваційних процесів, що виявляється в малій
кількості підприємств, які ініціюють інноваційну діяльність, та незначній частці
інноваційної продукції в загальному обсязі виробленої продукції [6].

Умови роботи інвесторів погіршилися. Суттєвим внеском у підтримку інвестицій-
ного клімату області є діяльність міжнародних організацій, допомога яких сприяє
вирішенню соціальних та економічних проблем, зменшує навантаження на бюджети
всіх рівнів, поліпшує умови життя населення, створює умови для збереження кваліфі-
кованих трудових ресурсів. Загалом в області працюють понад 30 міжнародних
організацій. Найбільшими донорами є Європейський Союз, уряди Японії, Швеції,
Швейцарії, США, Німеччини, Данії, Великої Британії.

З 2016 р. донорами виділено понад 190 млн грн на фінансування понад 200 проектів
з поліпшення інфраструктури та забезпечення економічного розвитку регіону.
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Потенціал туристичних можливостей Луганської обл. досить багатий. Кожен район
Луганщини має широкий спектр туристичних ресурсів, історико-культурну спадщину,
традиції гостинності.

Протягом 2017 р. Луганською ОДА проведено заходи з інвентаризації наявних
туристичних ресурсів, розроблено та оновлено Туристичний паспорт області, який
налічує 606 туристичних об’єктів, 25 готелів, 11 садиб, 27 турагентів [8].

Серед туристичних об’єктів 152 релігійні заклади, 21 музей, ландшафтний парк,
95 природоохоронних територій Луганської обл., печера, 19 джерел, 14 оздоровчих
комплексів, 20 баз відпочинку, 11 закладів відпочинку та розваг, 3 заклади культурного
дозвілля, 194 пам’ятників, 30 об’єктів туристичної діяльності сьогодні не функціону-
ють з огляду на проведення АТО або потребує відновлення [8].

До основних проблем туризму області можна зачислити:
- проведення антитерористичної операції;
- відсутність фінансової підтримки на розвиток галузі;
- невідповідність міжнародним стандартам якості надання туристичних послуг;
- слабко розвинена логістика для туристів у регіоні;
- недостатній рівень поінформованості міського населення про можливості

відпочинку в регіоні.
У групі економіко-географічних чинників чільне місце посідають реальні доходи

населення, бюджет вільного часу, соціальний стан.
Важливу роль для розвитку регіонального туризму має розмір доходів місцевого

населення, яке і є основним споживачем туристичних послуг регіону, оскільки в
умовах конфлікту мало охочих з інших регіонів приїхати на схід. Тому окремо
проаналізуємо заробітну плату.

Середня номінальна заробітна плата штатного працівника підприємств, установ та
організацій області у 2017 р. становила 5 868 грн, що у 1,8 разу вище від рівня
мінімальної заробітної плати (3 200 грн). Порівняно з 2016 р. розмір заробітної плати
збільшився на 24,8 % (рис. 1).

Рис. 1. Динаміка середньої заробітної плати у 2016–2017 рр.
Fig. 1. Dynamics of average salary in 2016–2017
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Зростання рівня заробітної плати у 2017 р. відбулося за такими видами економічної
діяльності: від 2,9 % у державному управлінні й обороні до 39,4 % у транспорті,
складському господарстві, поштовій та кур’єрській діяльності. Водночас, зниження
показника коливалося в межах від 1,2 % у добувній промисловості до 17,2 % в
освіті [2].

Розмір нарахувань працівникам промисловості у липні 2017 р. становив 5 500,1 грн
та порівняно з липнем 2016 р. збільшився на 9,8 %.

Заробітна плата працівників сільського господарства, мисливства, лісового та риб-
ного господарства у липні 2017 р. становила 6 580,3 грн та порівняно з липнем 2016 р.
збільшилася на 28,4 %.

І надалі утримується високий рівень диференціації розмірів заробітної плати за
видами економічної діяльності. Найбільшою була заробітна плата працівників таких
видів діяльності, як сільське господарство, мисливство, лісове та рибне господарство,
професійна наукова і технічна діяльність, фінансова і страхова діяльність, державне
управління й оборона, обов’язкове соціальне страхування, виготовлення виробів з
деревини, виробництво паперу та поліграфічна діяльність, виробництво комп’ютерів,
електронної та оптичної продукції.

Перевищення заробітної плати щодо середнього рівня по економіці у зазначених
видах діяльності становило 1,1–1,9 раза.

Водночас заробітна плата працівників підприємств у сфері тимчасового розміщу-
вання й організації харчування, поштової та кур’єрської діяльності, транспорту,
діяльності у сфері адміністративного й допоміжного обслуговування, гуртової та
роздрібної торгівлі, ремонту автотранспортних засобів і мотоциклів не перевищувала
66,0 % від середнього рівня по економіці [2].

Тож можна зробити висновок про низький середній рівень доходів місцевого насе-
лення, що також ускладнює розвиток внутрішнього туризму.

Для Луганської обл. розвиток туризму є актуальним, оскільки завдяки йому можна
поліпшити соціально-економічну ситуацію. Регіон має сприятливі природно-
кліматичні умови, рослинний і тваринний світ, джерела й інші ресурси для розвитку
туризму та, відповідно, розвитку економіки його коштом.

У багатьох країнах туризм входить у першу трійку провідних галузей держави,
розвивається швидкими темпами й має важливе соціальне та економічне значення,
оскільки він надає змогу:

- збільшити місцеві доходи;
- створювати нові робочі місця;
- розвивати всі галузі, пов’язані з виробництвом туристичних послуг;
- розвивати соціальну та виробничу інфраструктури у туристичних центрах;
- активізувати діяльність народних промислів і розвиток культури та сприяти

їхньому розвитку;
- забезпечити зростання рівня життя місцевого населення;
- збільшити грошові надходження.
Туристично-рекреаційна галузь економіки регіону, враховуючи спад туристичної

діяльності 2014–2015 рр., має тенденцію до повільного зростання.
У 2016 р. потік туристів у регіоні порівняно з 2015 р. зріс у 2 рази проти 18 %

2015 р. до 2014 р. [9]. Однак ще простежується тенденція збільшення осіб, які виїж-
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джають за межі області, що викликає занепокоєння, оскільки стримується розвиток
внутрішнього туризму, який сьогодні вважаємо першочерговим (табл. 2).

Таблиця 2
Основні показники розвитку туризму в Луганській обл.

The main indicators of tourism development in Lugansk region

Показники Роки
2013 20141 20151 20161

Кількість суб’єктів туристичної діяльності
усього 225 15 11 19

у тому числі:
- юридичні особи 47 8 8 7

- фізичні особи підприємці 178 7 3 12
Середньооблікова кількість штатних
працівників, осіб 154 21 17 27

Дохід від надання туристичних послуг, тис. грн 30 795,8 601,3 821,1 1 704,9
Туристичні потоки, осіб, усього 34 699 791 939 1 896
у тому числі:
- іноземні туристи 33 2 - -
- туристи-громадяни України, які виїжджали за
кордон 21 709 762 872 1 814

- внутрішні туристи 12 957 27 67 82

1 Без урахування частини зони проведення антитерористичної операції.

Одним із джерел доходів місцевих бюджетів є надходження від туристичного збору,
які, відповідно до Податкового кодексу України, належать до місцевих податків і
зборів.

Туристичний збір не є обов’язковим платежем. З огляду на це, місцеві ради в межах
повноважень вирішують питання відповідно до вимог Податкового кодексу України
щодо його запровадження.

Наприклад, платниками збору є громадяни України, іноземці, а також особи без
громадянства, які прибувають на територію адміністративно-територіальної одиниці,
на якій діє рішення сільської, селищної, міської ради або ради об’єднаної територіаль-
ної громади про запровадження туристичного збору, та отримують (споживають)
послуги з тимчасового проживання (ночівлі) із зобов’язанням залишити місце перебу-
вання в зазначений термін.

Не є платниками збору особи, які постійно проживають, у тому числі на умовах
договорів найму, у селі, селищі або місті, радами яких запроваджено такий збір; особи,
які прибули за путівками (курсівками) на лікування, оздоровлення, реабілітацію до
лікувально-профілактичних, фізкультурно-оздоровчих та санаторно-курортних закла-
дів; дитячі лікувально-профілактичні, фізкультурно-оздоровчі та санаторно-курортні
заклади тощо.

Ставку визначають у розмірі від 0,5 до 1,0 % до бази стягнення збору. База оподат-
кування: вартість усього періоду проживання за вирахуванням податку на додану
вартість [5].
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За даними Головного управління Державної фіскальної служби у Луганській обл.,
упродовж 2014–2017 рр. загалом по Луганській обл. простежується тенденція до
повільного зростання надходжень від туристичного збору (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка надходжень туристичного збору 2015–2017 рр. по Луганській обл.
Fig. 2. Dynamics of revenues from tourism collection for 2015–2017 in Lugansk region

Якщо за підсумками 2015 р. налічувалось 27 суб’єктів платників туристичного
збору з урахуванням чотирьох суб’єктів, які перебували на території області, непід-
контрольній Уряду України (міста Антрацит, Красний Луч, Первомайськ, Луганськ), то
у 2016 р. кількість суб’єктів платників туристичного збору зросла до 29 без урахування
суб’єктів, які перебувають на території, непідконтрольній Уряду України, та у 2016 р.
не сплачували зазначений збір. Відповідно, зростала і сума надходжень від сплати
туристичного збору з 48,0 тис. грн, сплачених суб’єктами у 2015 р., до 102,7 тис. грн,
сплачених у 2016 р. Темп зростання – більш ніж у 2 рази. Позитивна динаміка щодо
кількості суб’єктів, які є платниками туристичного збору, та надходжень туристичного
збору до місцевих бюджетів простежувалася і у 2017 р. Наприклад, кількість суб’єктів
платників туристичного збору у 2017 р. зросла до 32, сума надходжень від сплати
збору – до 119,0 тис. грн, що на 15,9 % перевищує надходження 2016 р. та у 2,5 раза –
надходження 2015 р. [1].

Сьогодні надходження від туристичного збору є незначними, проте необхідними в
перспективі з урахуванням наявного потенційного розвитку у туристично-рекреаційній
галузі нашого регіону.

Отже, економіко-географічні чинники визначають потреби в туризмі, впливають на
його розвиток та є провідними в перспективному плануванні. Виконаний аналіз
засвідчив, що конфлікт на Донбасі негативно позначився на розвитку туристичної
галузі регіону. Насамперед, він спричинив важливі негативні економічні зміни, які
повністю змінили обличчя регіону. Чинна до 2014 р. соціально-економічна модель в
Луганській і Донецькій областях була повністю зруйнована, і головним завданням
науковців у постконфліктний період стане створення нової системи, що за основними
параметрами відрізнятиметься від попередньої. Туризм у постконфліктну добу може
стати, якщо не локомотивом змін, то важливою їхньою складовою. Усі сили мають
бути спрямовані на те, щоб у постконфліктну добу ця галузь стала однією з провідних.



108 Г. Заваріка
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2018. Випуск 52

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Головне управління Державної фіскальної служби у Луганській області
[Електронний ресурс]. Режим доступу: http://lg.sfs.gov.ua/

2. Доходи, зарплати населення Луганської області. Держстат Головне управління
статистики у Луганській області. [Електронний ресурс]. Режим доступу:
http://www.lg.ukrstat.gov.ua/

3. Заваріка Г. М., Зеленко О. О. Особенности развития туризма в современном
украинском Донбассе // Туризм и гостеприимство. 2017. № 1. С. 39–44.

4. Кузик С. Теоретичні проблеми туризму : суспільно-географічний підхід : моно-
графія. Львів : Видавничий центр ЛНУ ім. Івана Франка, 2010, 254 с.

5. Податковий кодекс України [Електронний ресурс]. Режим доступу:
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2755-17

6. Програма економічного і соціального розвитку Луганської області на 2018 рік
[Електронний ресурс]. Режим доступу:
http://loga.gov.ua/oda/about/depart/economy/se_state/program

7. Романов А., Саакянц Р. География туризма. М. : Сов. спорт, 2003. 464 с.
8. Сайт Луганської ОДА [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://loga.gov.ua/
9. Туристичні потоки в Україні за 2013, 2014, 2015 рр. Державна служба статистики

України [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua/.

REFERENCES

1. Holovne upravlinnia Derzhavnoi fiskalnoi sluzhby u Luhanskii oblasti (2018). Retrieved
from http://lg.sfs.gov.ua/ (in Ukrainian).

2. Derzhstat Holovne upravlinnia statystyky u Luhanskii oblasti. (2018). Dokhody, zarplaty
naselennia Luhanskoi oblasti. Retrieved from http://www.lg.ukrstat.gov.ua/ (in
Ukrainian).

3. Zavarika, H. M., & Zelenko, O. O. (2017). Osobennosti razvitiya turizma v
sovremennom ukrainskom Donbasse. Turyzm i hostepriimstvo, 1, 39–44 (in Russian).

4. Kuzyk, S. (2010). Teoretychni problemy turyzmu: suspilno-heohrafichnyi pidkhid. Lviv:
Vydavnychyi tsentr LNU im. Ivana Franka, 254 pp. (in Ukrainian).

5. Podatkovyi кodeks Ukrainy (2017). Retrieved from
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2755-17 (in Ukrainian).

6. Prohrama ekonomichnoho i sotsialnoho rozvytku Luhanskoi oblasti na 2018 rik (2017).
Retrieved from http://loga.gov.ua/oda/about/depart/economy/se_state/program (in
Ukrainian).

7. Romanov, A., & Saakiants, R. (2003). Heohrafyia turyzma. Moscow: Sovetskyi sport,
464 pp. (in Russian).

8. Luhanska oblasna derzhavna administratsiya. Ofitsiinyi sait (2018). Retrieved from
http://loga.gov.ua/ (in Ukrainian).

9. Derzhavna sluzhba statystyky Ukrainy. (2017). Turystychni potoky v Ukraini za 2013,
2014, 2015 rr. Retrieved from http://www.ukrstat.gov.ua/ (in Ukrainian).

Стаття: надійшла до редакції 13.04.2018
доопрацьована 17.05.2018
прийнята до друку 06.06.2018

http://lg.sfs.gov.ua/
http://www.lg.ukrstat.gov.ua/
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
http://loga.gov.ua/oda/about/depart/economy/se_state/program
http://loga.gov.ua/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://lg.sfs.gov.ua/
http://www.lg.ukrstat.gov.ua/
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
http://loga.gov.ua/oda/about/depart/economy/se_state/program
http://loga.gov.ua/
http://www.ukrstat.gov.ua/


Економіко-географічні чинники розвитку туризму сходу України … 109
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2018. Випуск 52

ECONOMIC AND GEOGRAPHICAL FACTORS OF TOURISM DEVELOPMENT
OF EASTERN UKRAINE DURING THE CONFLICT

Halyna Zavarika

Volodymyr Dahl East Ukrainian National University,
Central Ave., 59-а, UA – 93400 Severodonetsk, Ukraine,

e-mail: dgalina_10@ukr.net

The article analyses the influence of economic and geographical factors on the development of
tourism in the east of Ukraine during the conflict period. In order to achieve the goal the economic
situation in the Luhansk region is assessed. Namely, the structural changes in the industrial complex, the
state of transport infrastructure and investment attractiveness are analysed, the region's tourist potential
and local population's income are determined, the main indicators of tourism development in Luhansk
region during the study period and dynamics of tourist receipts from 2015-2017 are established. In the
process of work analytical, statistical, system, forecast, comparative-geographical research methods
were used. It is revealed that economic and geographical factors are leading in the perspective
development of tourism. The deterioration of the economic indicators of the Luhansk region, the
destruction of the transport infrastructure of the region, and the outflow of investments from the region
have been revealed. The main problems of tourism in the region are carrying out anti-terrorist operation;
lack of financial support for the development of the industry; non-compliance with international quality
standards for tourist services; poorly developed logistics for tourists in the region; insufficient level of
awareness of the urban population about recreation opportunities in the region. The low average level of
incomes of the local population is established. It also complicates the development of domestic tourism,
as well as a tendency towards a slow increase in revenues from tourist fees.

It is proved that the conflict negatively marked the development of the tourism industry in the
region. It is determined that tourism in the post-conflict days can become an important component of the
economy of the region. The main provisions of the article can be used for further research into the future
development of tourism in the east of Ukraine.
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